Testek egyensiilya 39

256. Elhanyagolhatd tomegti rudat, amely a vizszintes tengely
koriil foroghat, az dbran lithatd médon felfiiggesztink.
Mekkorik 2 riddban és a kotélben haté erdk, ha m=50 kg?

(565 N; 613 N)

257. m tomegd, 4 hosszisigh homogén rudat végeihez kotott
fonalakkal gy fiaggesztink fel, hogy 2 fonalakat a mennyezet
sgyanazon pontjihoz erbsitjik. =5 cm, d=6 cm, m=1,6 kg.

si=kkora erdk feszitik a fonalakat? (10N)

258. A falhoz csuklosan csatlakozé rudat a kozepénél a riidhoz
st fondllal a falhoz kotjuk. A riid szabad végét fondlon 16g6 G
iy testtel terheljiik. A rid ekkor o szoget zir be a fallal, a falhoz
isits fonal pedig vizszintes helyzetd.

Mekkora eré fesziti a falhoz erdsitett vizszintes fonalat, ha a rid
siiya G, = 120 N, G=300 N, & =30°7 (415,69 N)

29. Az egyik végén kotélen fiigad vasgerenddt vizszintes irany-
oldalra hizunk. A vizszintes erd az erémérén leolvashatd.
amikor a kotél a figgdlegessel 10°-0 szoget zdr be, az erdmérd
50 ¥ erdt jelez. Mekkora a gerenda tomege? (17 kg)
b Mekkora erd fesziti 2 felfiggesztd kotelet? (172,76 N)

Az m, tomegi testet két kotéllel az dbrin lthaté médon
—tink fel. Az asztallapon fekvo test tomege 72 kg, az asztal

Site a tapadisi strloddsi egyiitthatd 0,25.
lehet m, értéke, hogy 2 rendszer nyugalomban maradjon?
(18 kg)

Homogén rid egyik végét alatimasztjuk, 2 mdsik végéhez
et kotelet sirloddsmentes tengelyi csigdn Atvetjik dgy, hogy
3 2 vizszintessel 30°-0s szoget z4r be. A rid hossza 2 m, tomege

2 az m, egyensily esetén?
ra az dllocsiga felfiggesztésére hatd eré?  (692,8N)
2z alitimasztisra hato eré? (400 N)

11 m hossziisagi fondl végpontjai 10 m tivolsigban vannak
stve ugyanabban a magassigban. Kozépen 20 N silyd test

- =6k hatnak a fonalakban? (24N)

4 kotél misik végén m, tomegi test fiigg. (@
(40 kg) o>
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277. Az dbran lithat6 elrendezésben 4B rid tomege 10 kg, és az L

alsé végéhez erdsitett vizszintes tengely koriil foroghat. A rid fels B

végéhez erGsitett csigdn dtvetett fonlon 2,5 kg tomeg( test fiigg,

A csiga tengelye és a rid tengelye ugyanazon fiigg6leges egyenesre

esik gy, hogy AC = 4B

a) Mekkora a sz6g esetén van a rendszer egyensilyban? (28,9°)

b) Mekkora és milyen irdnyi erével hat a rid a tengelyre?
(96,82 N; 75,53° a vizszintessel)

A
278. Az 50 N stilyi, 1,48 m hosszi rid alsé vége vizszintes tengely
koral foroghat, fels§ vége fiigg6leges sima falnak timaszkodik. A
tengely a faltél 0,5 m tivolsdgra van,
Mekkora és milyen irdnyd erét fejt ki a rid a tengelyre?

(50,79 N; 10,11°)
Mekkora erGvel nyomja a riid a falar? (8,97 N)

279. Az brin lithat6 elrendezésben az m tomegi testet 6vatosan
siillyedni engedjiik. Milyen helyzetben lesz egyensiilyban a i
tomeg( rid, ha a sirlédis és a kotél silya elhanyagolhat6?
m=6 kg, M=10 kg, h=1,2 m, /=1 m.
(A rid fiiggdleges helyzetében 40 N; ha m elébb
ér a talajra, a testre 10 N, a riddra 40 N erd hat,)

280. Az egyik végén csukléhoz rogzitett vizszintes rid mésik végét e b el

az dbra szerinti elrendezésben kotél tartja. A csukdétl 2 m tdvol- 2m 3
sigban a rddra merélegesen lefelé mutats 1500 N nagysigii ers F=1500 m

hat. (A rdd és a kotél siilya elhanyagolhatg.)
Mekkora lesz a kotélben ébreds erd? (2000 N) 3m

*281. Az dbran lthaté elhanyagolhaté tmeg rid 4 pontjiban

20 N er§ hat, o =20°,

Mekkora eré hat a csukléban, ha a sirlédésts] eltekintiink?
(21,28N)

*282. A vizszintestd] mérve 60°-0s szogben, a fiigg6leges falhoz
timasztott 5 m hosszd, 4 kg tomegt Iétrn egy 54 kg tomegd ember maszik felfelé. Egy 60 kg-os
midsik ember utina indul. Amikor az els ] m-rel tdljutott a létra felén, a létra megesiiszik.

kozétt 0,1, a talajon 0,37 (1,6 m)
283. Az egyik végén csuklgval rogzitett 2 m hosszi, 250 N silyd,

homogén, vizszintes rudat mekkora erdvel tudjuk egyensiilyban =
tartani:

a) Ha az F erg hatisvonala figgtleges? (125 N)

b) Ha az F er6 hatisvonala 45°-0s sz0get zir be a vizszintessel? F{“o
(176,7N)
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190. Két R = 0,5 m hosszi fondlingt kdz6s pontban felfiggesatink. A 0,1 kg tomeg( ingat
vizszintes helyzetig kitéritjik. Legalibb mekkora kezddsebességgel kell elinditani, hogy a misik
0,2 kg tomegt ingval teljesen rugalmatlanul Btkézve, mindketten a teljes R sugard, figg6leges
sikd kort irjak le? (14,66 my/s)

*191. R sugari henger tetejérdl sirlédasmentesen csiszik le egy test. :
Mely helyzetben lesz a gyorsuldsa a nehézségi gyorsulis kétharmada? (34,4%)

5. Forgémozgis

192. Kezdeti szogsebesség nélkil forgisnak indul6 test 4llandg szOggyorsuldssal 10 s alatt
30 f:' sz0gsebességet ér el.
Hany fordulatot tesz meg a 10 s alatt? (23,88)

193. Egy 4000 _mle fordulatszimmal forgs lenditékersk egyenletesen lassulva 2 Gra alatt 411 le,

Hany fordulatot tesz meg ekozben? ( 240 000
2rn

=38 216,5)

194. Egy lemezjitsz6 12 em sugari korongjinak fordulatszdma 45 'ﬁlf-]ln— :

a) Mekkora a korong masodpercenkénti fordulatszima? (0,75 1/s)
b) Mennyi id6 alatt tesz meg a korong egy fordulatot? (1,33 s)
<) Mekkora a korong széls6 pontjinak kerileti sebessége? (90,5652 my/s)
d) Mekkora szoggel fordul el a korong 5 s alate? {1350°)

195. Egy motor 25 ~12- szdggyorsuldssal indul.
s

a) Mekkora a szogsebessége 4 5 miilva? (100 1/s)
b) Mekkora a szogelfordulss ez id§ alatt? (11 464,9°)

196. Mekkora forgatényomaték hat arra a 100 kg - m’ tehetetleségi nyomatékd testre, amely
nyugalombél indulva 10 s alatt 50 fordulatot tesz meg? (628 N ' m)

197. Mekkora fordulatszimra gyorsul fel 2 0,3 kg tomegd 2 cm sugard gomb, ha rd 5 s-ig két
egymissal ellentétes 55N . m és 35N . m forgatényomaték hat? (3,31 10% 1/5)

198. Kozéppontjin dtmend tengely koral forgathats, 1 kg t6megi, 10 cm sugart korong kerilletére
csavart fonalat 0,157 N dllandé erével hiizzuk. '

Mekkora a szoggyorsulis? (3,14 1/s%)
Mekkora szoggel fordul el a korong 2 s alati? (360°)
Mekkora szogsebességet ér el a korong? (6,28 i/s)



Forgémozgis 29

egll ingit
v 2 mdsik
liggdleges
/66 m/s)

(34,4°)

0 s alatt

(23,88)

it all le.
216,5)

5 1/s)
1,33 s)
2 m/s)
1350°)

0 1/s)
14,9°)
amely

V - m)

ig két
i 1/s)

letére

1/s
60°)
1/s)

199. Mekkora az 4brdn lithaté rendszer tehetetlenségi nyomatéka
az 4, ill. B pontokon dtmend, a T-alak sikjira merdleges tengelyre
vonatkozéan?

(2)0=1,18- 103 kg m?% b) 0 =1,97 - 10-3 kg - m?)

209

20 cm

200. Igen konnyd 1 m hosszi rid végein 5 kg tomegt golysk vannak,

A

20 g

i5¢

24 cm

Szamitsuk ki a riid felezési pontjdn 4thaladé tengelyre vonatkoz tehetetlenségi nyomatékot!

“iszik meg, a tomor henger tehetetlenségi nyomatéka 0,5 mr’,
& Mekkora a két test tomege kitlon-kilon? (4 kg; 8 kg)
W &2 induldst6l szamitott 3 s milva mennyi az dsszes mozgisi energia?

(287,90

Mekkora a rendszerben a hasdbok gyorsuldisa és mekkora er6 hat a
e? A fondl nem nyilik, tdmege elhanyagolhat6 és a csigin nem

2 2 26
i (2=5g; K= m-g)

i : (2,5 kg - m?)
Mennyivel viliozik 2 6, ha a tengelyt 6nmagival pérhuzamosan 10 cm-rel eltoljuk (STEINER-tétel)?
(0,1 kg - m?)
201. Az dbrén vizolt elrendezésben a zsindr, a vizszintes rid, a tengely
2 forgédobbal, valamint a csiga elhanyagolhat6 tomegdek. A tengelyen s
Ellépd sirldddstdl eltekintiink. ' £ ;
Mekkora gyorsuldssal siillyed a zsinér végére akasztott test? | i
42 ~m
().
s -
202. 0,5 m sugard, 26 kg tomegdi tdmor hengeren dtvetett fonal végein
sesick lognak, amelyeknek egyiittes tomege 12 kg. A testeket elengedve
= Benger 3,2 —15- szoggyorsulissal indul el. A kotél a hengeren nem m
5
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204. R sugard, m tomegd korong kerilletére csavart fonal szabad
végére m,, a koronghoz erésitett elhanyagolhaté tomegi r sugart
tircsa keriiletére csavart fonal végére m, tomegd testet helyeztiink,
Mekkora a testek gyorsulisa, ha ™=ty =, és R=2r?

2 i
(@=5g a= =&)

: 8
Mekkora erék feszitik a fonalat? 0.6} =% m-g K, = Fm: g)

205.Azr=02 m sugard, vizszintes tengely koriil forgd m=3 kg
tomegii korong tengelyénél a forgast = 0,1 N - m nagysigi forgatonyo-
maték fékezi. A korong palistjira tekert hosszi fonal végén figgs test

v=0,5 3 scbességgel a talajig egyenletesen silyed. 0 =5 e

a) Mekkora a fonal végén fiiggs test tomege? (0,05 kg)
b) Abrﬁzoljuk a korong szogsebességét attol a pillanattsl kezdve, ami-
kor a fonalon fiiggé test a talaj felett 2 m magasan van, egészen a
korong megilldsiig!

(Egyenletesen forog: 4 s; 2,5 51, megill 1,5 s.)

206. Az M=60 kg tomegii tdmor henger vizszintes tengelyen foroghat.
A hengerre csavart fonilon m = 50 kg tomegi teher l6g. A henger go—1
forgisat a hozzdszoritott OF emelériddal fékezziik, ahol a strlédisi
egyltthatd 0,25. Az emel6rid végét F = 400 N ervel szoritjuk le. OB
= 30A.
a) Mekkora gyorsulissal sillyed az m tomeg( test? (2,5 m/s?)
b) A helyzeti energiavaltozis hiny szizalékibdl lesz mozgasi energia?

(40%)

207. Egy 20 cm su gart 2 kg tomegii hengerrél lecsavarod fonal
60 cm sugard 18 kg tomegd hengeren van kérilcsavarva, A fonal végén
25 kg tomeg test 16g. A hengerek homogén anyageloszlsiiak, a fonal

silytalannak tekinthets.

Mekkora lesz az egyes hengerek szoggyorsuldsa, ha magira hagyjuk a
rendszert? (B1=41,65 1/5% B,=13,88 1/s%)
Mekkora erdk feszitik a fonalat? (K1=41,75 N; K,=8,33 N)

*208. Egy R sugari, m tomegi tekegoly6t o, kezdGsebességgel dgy loknek el, hogy nem hozzik

forgdsba. A goly6 a palyin cstiszva indul, a talaj és a golyé kézott a cstiszisi egyitthatd p.

Az induldst6l szimitva mekkora tavolsigban kezd a golyé tisztin gordiilni? 1202
(s _. 39ug )
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8. Silypont (tomegkozéppont)

3]
305. Hol van 2 homogén anyageloszldst, dllandé kereszimetszetll
1.=40 cm és £,=50 cm hosszi rudakbél készilt T betd sdlypontja
(tomegkozéppontja)? (13,88 em) Iz

306. Hol van 2 homogén anyageloszldst, 4llandé keresztmetszetl
I,=30 cm és/,=20 cm hosszisagii rudakbol készalt L betd silypontja
‘(tbmegkézéppontja)? (10,81 ¢m)

l2

307. Hatdrozzuk meg az egymdst érinté tomor homogén aluminium- & rézgombok kozos sily-
pontjit, ha az aluminiumgdmb sugara 6 cm, a rézé 2,5 cm!
(1,63 cme-re az aluminiumgdmb kozéppontjatol)

42 cm

308. Az dbrin T alaki 5000 N siilyd test lithat. e ;
a) Hol van a test tomegkdzéppontja (siilypontja)?
e i (Az alaptol 29,4 cm) g5
) Mekkora munka rén lehet ezt a testet 2 B pont kdril felboritani? o
(1430)) =

309. Harom, egyenként 40 g-0s és egy 100 g-os tomeg helyezkedik el az 5 cm oldaihosszisigt,
egyenletes vastagsigi, homogén anyaghél késziilt négyzet alapd lemez csticsaiban. Hol van a

rendszer tomegkozéppontja (siilypontja), ha a tomegek pontszerinek tekinthetok?
(2,57 envre a 100 g-ostél)

310. Vékony lemezbdl készilt négyzet egyik negyede hidnyzik.
Hol van a tomegkozéppontja (stlypontja)?

(Az dlon a 2% re a négyzet kozéppontjatdl)
311. Hatdrozzuk meg az dbrin lthat6 lemezidomok tomegkdzép- :
pontjit! @

(R/6 a belst szélétdh; 0,3 R a nagyobb @ - :
kozéppontjitol felfelé) 9

312. 60 cm hosszd stlytalannak tekinthetd rédon 15 cm-enként 10 g, 20 g, 30 g, 40 g 508
tomegf kis golyok vannak.
Hol van a rid silypontja? (20 cmere az 50 g-ostol.)



